

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой хирургической стоматологии и имплантологии ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский клинический институт имени М.Ф. Владимирского», Амхадовой Малкан Абдрашидовны на диссертационную работу Тагаевой Шахло Олимовны на тему: «Оптимизация диагностики и оценка эффективности результатов лечения сочетанного эндодонто-пародонтального поражения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. – Стоматология.

Актуальность темы выполненной работы. В настоящее время распространенность эндопародонтальной патологии у взрослых остается на высоком уровне и не имеет тенденции к снижению. Клиническая картина заболевания на ранних стадиях поражения эндодонта и пародонта характеризуется маломанифестным и латентным течением, что затрудняет своевременную диагностику и, следовательно, отдалает начало адекватных лечебных и реабилитационных мероприятий. Многообразие этиологических факторов развития пародонтита не позволяет надеяться на снижение распространенности этого заболевания среди взрослого населения. В конце концов удаление зубов в большинстве случаев связано с резорбцией костной ткани и подвижностью зуба. Любые работы, направленные на повышение эффективности лечения и профилактики пародонтита, остаются актуальными.

Клинико-эпидемиологические исследования, проводимые в Республике Таджикистан, методической основой которых являются разработки Всемирной организации здравоохранения направлены в основном на изучение потребности населения в различных видах стоматологической помощи. Несмотря на актуальность проблемы, существующие методы устранения эндодонтических и пародонтологических осложнений во многом

не адаптированы для больных с сочетанной эндодонто-пародонтальной патологией. Отсутствуют научно-обоснованные материалы по определению нуждаемости пациентов с сочетанной эндопародонтальной патологией. Эти материалы должны основываться на результатах комплексного клинико-рентгенологического, гигиенического и социологического обследования.

И в этом смысле актуальность многофакторной проблемы определила своевременность и необходимость диссертационного исследования Тагаевой Шахло Олимовны, определяющее важное теоретическое и практическое значение.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Проведенный анализ представленной диссертационной работы показал, что вынесенные на защиту научные положения, выводы и практические рекомендации достаточно обоснованы, логично вытекают из приведённых клинико-рентгенологических и социологических исследований, полностью соответствуют поставленным цели и задачам. Работа имеет несомненную теоретическую и практическую значимость.

Достоверность и новизна исследования и полученных результатов. Достоверность результатов и их новизна не вызывает сомнений, так как в процессе проведения исследования были использованы современные методы исследования. Рецензируемая работа выполнена на высоком уровне с использованием широкого спектра методов, включая клинико-гигиенических, рентгенологических и социологических. Материалы, использованные автором, соответствуют поставленным задачам, показывая глубину подхода диссертанта к изучаемой проблеме, что позволило получить важную информацию по изучаемому вопросу.

Проведена ретроспективная оценка распространенности и интенсивности эндодонто-пародонтальных поражений. Изучены исходные клинико-рентгенологические показатели сочетанной эндодонто-

пародонтальной патологии среди обследованного контингента больных. Выявлена роль поведенческих факторов риска в возникновении эндодонтических и пародонтологических осложнений у больных с сочетанной эндодонто-пародонтальной патологией.

У стоматологических пациентов впервые изучен тип отношения к болезни в зависимости от тяжести эндодонто-пародонтальной патологии. Изучена динамика показателей эндопериапикальных и пародонтологических поражений после реализации комплекса лечебно-профилактических мероприятий. Среди обследованного контингента впервые выявлена степень эффективности использования аутоплазмы, обогащенной тромбоцитами, в комплексной терапии сочетанного эндодонто-пародонтального поражения.

Практическая значимость полученных результатов. Результаты диссертационной работы Тагаевой Ш.О. обладают достаточной теоретической и практической значимостью. Они вносят определенный вклад в расширение фундаментальных знаний о диагностике и лечении эндодонто-пародонтальной патологии.

Объем и оценка содержания диссертации. Структура диссертации носит традиционный характер. Работа изложена на 147 страницах компьютерного текста, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, собственных исследований, заключение, основные научные результаты диссертации и рекомендации по практическому использованию результатов исследований. Работа иллюстрирована 16 таблицами и 17 рисунками. Список литературы включает 154 работ, из них 52 отечественных и 102 зарубежных авторов.

По материалам диссертации опубликовано 16 научных работ, из них 4 статей в журналах, поименованных в Перечне ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и 1 рационализаторское предложение.

Во введении автор обосновывает необходимость проведения клинико-рентгенологического, гигиенического, социологического и индивидуально-типологического исследования, на основе чего формулируются цель исследования и конкретные задачи.

Глава «Обзор литературы» занимает 26 страниц компьютерного текста, в ней представлены этиопатогенетические механизмы развития и разновидности эндо-пародонтальных поражений, классификационные и лечебно-прогностические аспекты эндо-пародонтальных поражений, эндодонтические аспекты стоматологических проблем и современные подходы к эндодонтическому лечению

Довольно подробно дается описание главы «Материал и методы исследования». Наибольший интерес в данной главе представляет объективизация поведенческих факторов риска у больных с сочетанной эндодонто-пародонтальной патологией, методика изучения личностного реагирования к болезни у стоматологических пациентов, страдающих эндодонто-пародонтальной патологией, а также методика выполнения плазмолифтинга в комплексной терапии сочетанной эндодонто-пародонтальной патологии.

Материалы собственных результатов касаются вопросами ретроспективного анализа эндопародонтального состояния эндодонтически леченых зубов, исходного состояния клинико-рентгенологических показателей сочетанной эндодонто-пародонтальной патологии, социологического исследования сохранения здоровья зубов и околозубных тканей среди обследованного контингента больных, личностного реагирования стоматологических пациентов с сочетанной эндодонто-пародонтальной патологией, клинико-индикационной оценки пародонтологического лечения у пациентов с эндодонто-пародонтальной патологией, а также использования аутоплазмы, обогащенной тромбоцитами, в комплексной терапии сочетанного эндодонто-пародонтального поражения.

Достоверность полученных данных не вызывает сомнения, так как они подтверждены большим количеством аналитических таблиц, фотографий и клинических параметров. Следует отметить хорошее оформление табличного материала, каждая таблица имеет пояснительные сноски. По сложившейся традиции все разделы собственных исследований завершаются короткими резюме упрощающими восприятие материала и придающие главе определённую логическую законченность.

Выводы соответствуют поставленным задачам и резюмируют полученные результаты работы.

Проведенное исследование позволило автору предложить актуальные практические рекомендации. Содержание работы и выводы, представленные в автореферате, соответствуют содержанию и выводам диссертации.

Автореферат оформлен в соответствии с действующими требованиями. При ознакомлении с текстом диссертации существенных замечаний к автору не возникло. В диссертации имеется незначительное количество пунктуационных ошибок технического характера, которые не снижают ценности представленной диссертационной работы.

Оценивая работу в целом, необходимо отметить, что сформулированные в диссертации положения, основные научные результаты и рекомендации по практическому использованию результатов обоснованы и непосредственно вытекают из самой диссертации. Достоверность полученных данных подтверждается комплексом репрезентативных исследований, а также научным использованием современных методов статистики.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Шахло Олимовны Тагаевой на тему: «Оптимизация диагностики и оценка эффективности результатов лечения сочетанного эндодонто-пародонтального поражения» является научно-квалификационной работой, в которой дано решение актуальной задачи –

совершенствование качественных и количественных критериев диагностики и эффективности комплексного лечения эндодонто-пародонтального поражения.

По своей актуальности, научной новизне и практической значимости представленная диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ № 1168 от 01.10.2018), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.7. – Стоматология.

Заведующая кафедрой хирургической
стоматологии и имплантологии ГБУЗ МО
«Московский областной научно-
исследовательский клинический институт
имени М.Ф. Владимирского»,
д.м.н., профессор

М.А. Амхадова

Подпись д.м.н. М.А. Амхадовой заверяю:

Ученый секретарь ГБУЗ МО МОНИКИ
имени М.Ф. Владимирского
д.м.н., профессор

Н.Ф. Берестень

« 30 » декабрь 2021 г.

